

以赛为媒 释放城市文化新魅“沥”

大沥通过做大做强文体活动新品牌,为城市大沥、商贸大沥注入新动能

“我从新闻了解到大沥镇是广东省的网球特色小镇,也是中国的商贸名镇,为此十分关注大沥这个地方。”10月30日~31日,2021年“时代中国杯”大湾区·大沥网球团体邀请赛暨全国网球达人邀请赛在大沥网球中心举行。在专门从外地赶来大沥参赛的选手张毅恒看来,大沥的网球场馆等设施十分齐全,“网球味”十分浓厚。

大沥是一个历史文化底蕴深厚的商贸盛地,如今通过创建广佛新城(大沥)文商旅体创产业融合发展先行区,积极依托自身优势,形成文商旅体创产业发展的“生态圈”。这次网球赛事,就成为大沥打造文体品牌的又一次生动诠释,也将有效提升大沥镇的城市魅力,为城市大沥、商贸大沥注入新动能。

网球特色小镇之约 凝聚各界目光

10月30日,2021年“时代中国杯”大湾区·大沥网球团体邀请赛暨全国网球达人邀请赛在大沥网球中心开赛。赛事由南海区文化广电旅游体育局、南海区大沥镇人民政府主办,于10月30、31日分两个阶段进行。两天时间里,来自粤港澳大湾区9个城市的代表队和广东省代表队齐聚大沥,以球会友,为大家带来一场精彩的网球大对决。

同时,全国网球达人邀请赛也在大沥网球中心同时进行,近40名来自各大城市最具影响力的网球达人进行单打对战。凤凰卫视知名主持人许戈辉是一名不折不扣的网球达人,热爱网球运动的她,不远千里赶到南海大沥参与本

次比赛,为观众带来了一场精彩的网球对决。

“希望提高网球技术的同时结交新朋友,也想通过网球比赛,感受大沥的城市魅力。”同样被赛事吸引而来的还有选手张毅恒,他认为,本次赛事的组织形式很有意思,既有专业的网球团队赛事,也有和他一样喜欢网球的达人朋友之间的比赛,“选手之间网球技术的切磋交流也很有意思。”

本次赛事吸引了广大网球爱好者的目光,并带领大家跟随网球达人的脚步,关注大沥网球事业的发展成果。同时,也进一步擦亮大沥镇“广东省网球特色小镇”名片,为打造湾区网球品牌赛事贡献大沥力量,助力大沥以网球赋能营商环境。



■大沥网球少年表演节目。

珠江时报记者/刘贝娜 摄



■亲子家庭在网球同乐日上自拍。

珠江时报记者/何燕慧 摄



■全国网球达人邀请赛。

珠江时报记者/吴志恒 摄

发力文商旅体创 凝聚发展动能

近年来,随着大沥网球中心、大沥游泳中心等设施的投入和完善,加上各项公共文化扶持政策的支持,全民健身活动已全方位融入大沥,展现出大沥人勇于拼搏、敢为人先的城市精神,也展现出这个“广佛黄金走廊”的独特魅力。

大沥是一个历史文化底蕴深厚的商贸盛地。从省佛通衢到“十三行”的历史走到今天,这里是名副其实的“广佛黄金走廊”。作为“中国商贸名镇”,大沥一直是一片创业沃土。目前,整个南海有41.9万户市场主体,其中22%在大沥。结合自身深厚的文化底蕴和浓郁的文体氛围,今年3月,大沥镇启动创建广佛新城(大沥)文商旅体创产业融合发展先行区,吹响了全镇文商旅体创产业发展的号角。在建设这一先行区的过程中,大沥将开展文商旅体创的产业现状调研分析,以及启动文商旅体创产业规划,并致力成立文商旅体创的产业联盟,形成大

沥文创产业、文化产业、体育产业的“生态圈”。

在大沥镇第四届人民代表大会第一次会议上,大沥镇政府工作报告提出,要活跃红色文化、商贸文化和现代文化,实现“以文化人,以文促商”,推进“文商旅体创”融合发展,提升城乡公共文化供给力。这次的网球赛事,正是此项工作的一个缩影。

文化是城市的软实力和灵魂,也是城市产业发展的新动力。推动全镇文化体育产业的产业链延伸融合和品牌塑造,能助力提升文化软实力和城市竞争力。通过做大做强文化和体育活动的品牌,大沥正酝酿着文商旅体创新动能。这也将进一步为南海建设高质量文化导向型名城、建设文化强区贡献大沥力量。

不难预见,在广佛新城的规划下,以及商贸产业强大、城市经济繁荣的背景下,大沥的文化匠心将进一步得到彰显、城市内涵品质将持续提升。

记者手记

一场网球赛背后的城市自信

一场网球赛,成为大沥展示城市魅力的又一新窗口。

10月16日,大沥镇举办“广东省网球特色小镇”推广暨TIC网球同乐日活动,5大项网球体验活动吸引数十个亲子家庭参与,一起为践行全民健身而努力。而此次的网球团体邀请赛暨全国网球达人邀请赛,则通过邀请各地网球达人和队伍来到大沥,亲身体验这“网球味”。

在国内,以赛事为载体带动全民健身,从而进一步宣传城市品牌、激发城市活力,已成为体育文化产业的主要功能之一。大沥是一个极具活力的城市,也是一个极具想象力的城市。近年来,大沥镇坚持“一轴两翼同发展,三城多园齐改造”发展思路,着力在转型中求突破,在升级上见成效,努力打造营商环境优、生态环境美、百姓生活好的新大沥。

大沥的生态环境、人居

环境和营商环境,正变得越来越好。而这,也正是大沥举办本次赛事并广邀全国网球达人的自信来源。

“未来5年,千灯湖城市轴的想象空间在大沥。”在刚刚结束的南海区第十四次党代会,区委常委、大沥镇委书记何春云表示,大沥正在全力高标准打造城市中轴,加快推动千灯湖“产业过河、城市过河、环境过河”。同时,大沥还将重点推进广佛湾、广佛同城示范带改造开发,抓好旧工业园、专业市场的改造。

这也意味着,大沥的想象空间将进一步落到现实中,一幅产城人文融合的美好蓝图,正在加速实现。不难发现,以高规格赛事为窗口,大沥正进一步展示城市发展的新成效、新亮点、新魅力,从而扩大城市知名度和影响力,吸引高端资源集聚入驻,加快迈上城市经济社会高质量发展的新台阶。

声音

●大沥镇副镇长关艳娟:

大沥位于广佛之心,是中国铝材第一镇、中国有色金属名镇、中国内衣名镇、中国商贸名镇,也拥有深厚的文化底蕴和体育的群众基础。本次赛事在大沥举行,可谓是水到渠成。目前,大沥镇正以网球等群众体育文化为抓手,宣传大沥人热情、创新、开放、包容的精神,也为大沥商贸创新发展和城市升级注入新动能。

●大沥网球协会常务副会长叶凤琼:

大沥网球协会成立二十多年以来,大沥的“网球人口”不断增长,至今超过1万人,运动水平也在与日俱增。硬件设施方面,大沥网球中心的配备更加完善与专业化。期望以后能继续擦亮“广东省网球特色小镇”名片,促进网球运动普及的同时助推大沥高质量发展。

●凤凰卫视主持人、网球达人许戈辉:

大沥经济蓬勃发展,它作为广东省网球特色小镇,网球运动氛围比较浓厚,群众参与度高,特别是青少年群体让人印象深刻,大沥将是一片发展网球运动的沃土。

文/珠江时报记者 李翠贞 何燕慧 通讯员 刘成 邓倩茹

以深厚文化底蕴 凝聚拼搏精神

一直以来,大沥镇积极推动文化体育事业发展,大力落实“全民健身”战略,不遗余力地推进网球运动进社区、进校园。2019年,“大沥镇网球进校园试点学校”——横江小学被国家教育部体育卫生与艺术教育司评为“全国青少年网球特色学校”。

今年5月,2021年粤港澳大湾区U系列暨广东省青少年网球排名赛(佛山站)在大沥网球中心举行。大沥镇同时获颁“广东省网球特色小镇”称号,成为广东省首个获得这一称号的镇级单位。广东省网球协会副主席、广东省体育学院院长徐洪想表示,经过长期努力,大沥镇在网球运动的普及、网球赛事、网球文化、网球交流、网球人口和后备力量的培养等方面取得了丰硕成果,“网球特色小镇”称号实至名归。

“大沥已经连续多年举办跨地区赛事,希望通过达人的参与,利用他们的影响力,把大沥网球的品牌传播出去,擦亮特色小镇的名片。”大沥镇宣传文体旅游办副主任李智勇表示,大沥网球中心计划于明年实施改造提升,此外还将利用桥

下空间约3万平方米,打造青少年网球培训基地,进一步推动网球进校园活动。

大沥体育的“高光领域”绝不仅仅只有网球。作为首批“全国亿万农民健身先进镇”,大沥镇同时也是“全国龙狮运动名镇”和“中国龙狮、龙舟运动南海训练基地”,拥有深厚的文化底蕴和体育的群众基础,龙舟、醒狮、篮球、足球、健身操等群众体育活动如火如荼。

其中,醒狮便是一个最为典型的代表。近年来,职业化和产业化发展模式,让大沥醒狮这个传统文化焕发了新的活力。不少来自大沥的狮队代表国家、省、市、区参加一系列国家级、国际级醒狮比赛,均取得了辉煌成绩。而大沥醒狮曾多次走上央视春晚等全国性舞台,让这项特色群众体育运动走进了全国人民的视线。

今年8月,在全国群众体育先进单位和先进个人的表彰对象名单上,来自大沥镇平地社区的广东醒狮国家级非遗传承人黄钦添上榜。这大大地鼓舞了更多大沥的基层体育工作者,继续为大沥的基层体育文化事业积极干事创业。



■网球同乐日活动上,小朋友玩扔网球。 珠江时报记者/吴志恒 摄